

НАЛОГОВАЯ ПОДДЕРЖКА НАУЧНОЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ И ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Шулейко О. Л., канд. экон. наук, доцент,
зав. сектором финансовой политики

Институт экономики Национальной академии наук Беларуси
г. Минск, Республика Беларусь

Научная, научно-техническая и инновационная деятельность положительно влияет на экономический рост, повышение глобальной конкурентоспособности и уровень жизни населения. Число стран, применяющих налоговые льготы для поддержки НИОКР, постоянно увеличивается. В настоящее время в области косвенной поддержки отмечается увеличение количества инструментов стимулирования и их распространение не только на НИОКР, но также и на операции с интеллектуальной собственностью, разработку программного обеспечения, оплату труда исследователей, частно-государственное партнерство и кооперацию в сфере науки. За рубежом все большее распространение получает так называемый режим «патентного окна» (Patent Box). Суть льготы состоит в возможности уменьшения налогооблагаемой прибыли на часть или полные расходы, понесенные в связи с разработкой и коммерциализацией продуктов, защищенных патентным правом. В 2017 г. данный режим применяли одиннадцать стран ЕС. Несмотря на наличие общих принципов режима «патентного окна», в странах ЕС существуют различия, касающиеся определения объектов интеллектуальной собственности и облагаемого в рамках данного режима дохода. К объектам интеллектуальной собственности, как правило, относят патенты, полученные в результате НИОКР, защитные сертификаты на продукцию. В отдельных странах (Венгрия, Люксембург, Испания) перечень объектов интеллектуальной собственности включает также торговые марки, логотипы и некоторые другие аналогичные права. Важным условием является необходимость отражения данного права на балансе предприятия [1]. Большинство эмпирических исследований,

проведенных в странах с развитой рыночной экономикой, подтверждают позитивный эффект налоговых стимулов на инвестирование компаний в НИОКР.

В Республике Беларусь также действуют различные налоговые льготы для НИОКР, в основном связанные с освобождением от НДС. Характерной особенностью льготного налогообложения в Республике Беларусь является сложный механизм и наличие большого числа условий предоставления льгот. Значительная часть стимулирующих льгот не предусматривает автоматического механизма их использования и имеет определенные ограничения для их применения [2]. Еще одним из факторов, сдерживающих инновационное развитие, является высокая налоговая нагрузка на труд, в то время как в составе расходов на НИОКР значительную долю составляют расходы на оплату труда. Кроме того, отсутствует комплексная система стимулирования на всех стадиях инновационного цикла, налоговое стимулирование в основном направлено на начальные стадии инновационного процесса, прежде всего, на поддержку научных исследований в бюджетной сфере. В этой связи можно предложить следующие направления совершенствования налогового стимулирования НИОКР в Республике Беларусь: внедрение в белорусскую практику налогового режима «патентного окна», обеспечивающего благоприятные налоговые условия для получения дохода от использования интеллектуальной собственности; распространение льготы по платежам в фонд социальной защиты, предоставляемой резидентам ПВТ и Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень», на весь высокотехнологичный инновационный сектор.

Налоговые льготы целесообразно устанавливать на ограниченные периоды (5-10 лет) с последующей оценкой их эффективности и внесением необходимых корректировок на основании достигнутых результатов.

Список литературы

1. Соболева, В. Г. Эффективность налоговых льгот в стимулировании инновационной деятельности / В. Г. Соболева, В. С. Яковлева // Экономика. Налоги. Право. – 2014. – № 3. – С. 84-88.
2. Киреева, Е. Ф. Финансирование инновационной деятельности и применение налоговых льгот: современное состояние в Республике Беларусь / Е. Ф. Киреева // Вопросы современной экономики. – 2014 г. – № 4. – С. 29-36.